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Úvod

Táto dokumentácia je vypracovaná v súlade so zákonom č. 206/2009 Z. z. o múzeách 
a galériách a o ochrane predmetov kultúrnej hodnoty v znení neskorších predpisov, 
§ 13, bod 8b a v súlade s návrhom na reštaurovanie, vypracovanom pre grantový 
projekt FPU v roku 2019, na základe ktorého boli pridelené finančné prostriedky na 
reštaurovanie predmetného diela.

Doplnkový reštaurátorský výskum realizoval a reštaurovanie vykonal Mgr. art Miro-
slav Slúka, člen Komory reštaurátorov so špecializáciou M3 na reštaurovanie závesné-
ho obrazu na plátne, alebo inom nosiči  číslo osvedčenia 152 . 
 

Súčasťou predkladanej dokumentácie je foto dokumentácia, elektronická verzia tejto 
dokumentácie – obsahovo totožná s vytlačenou verziou, osvedčenie o osobitej odbornej 
spôsobilosti (podľa § 5 ods. 2, písm. a) až d) zákona NR SR č. 200/1994 Z. z. o komore 
reštaurátorov a výkone jej členov) (ďalej len osvedčenie).

Dopklnkový reštaurátorský výskum  a reštaurovanie prebiehalo v mesiacoch 

                                         september 2022 - máj 2023.
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1. Základné identifikačné údaje o pamiatke

Druh pamiatky:                   Závesný obraz

Názov pamiatky:                 Sediaca madonna kópia podľa Rafaela Santiho 
                                                                                           Madonna della sedia
                                                                                
Rozmery diela:                     75 x 70 cm bez
                                               ozdobného rámu

Autor:                                  signované Raff. Mengs

Doba vzniku :                       18 stor.

Sloh:                                      Barok

Provenencia:                         (?)

Materiál:                               Plátno

Technika:                              Olejomaľba 

Vlastník:                               Stredoslovenské múzeum v Banskej Bystrici (ďalej 
                                               len SSM)

Evidenčné číslo:                   Vu-02241           

Umiestenie zbierkového predmetu:
                                               Kraj :  Banskobystrický
                                               Obec :  Banská Bystrica 
                                               Objekt : Matejov dom – expozícia SSM
                                               Umiestnenie : 2.poschodie
Majetkovo právne vzťahy:
                                               Majiteľ : Banskobystrický samosprávny kraj  
                            Správca : Stredoslovenské múzeum v B. Bystrici 
                            Užívateľ : Stredoslovenské múzeum v B. Bystrici
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1a) Doplnkový reštaurátorský výskum
     Nedeštruktívne metódy

Pred reštaurovaním bol relizovaný doplnkový reštaurátorský výskum, ktorý pozostával 
v pozorovaní v bočnom  razantnom svetle, za účelom zistenia skutočného rozsahu úbyt-
kov farebnej a podkladovej vrstvy, kondície a výšky krakeláže, pozorovanie v UV svetle 
za účelom lepšieho zmapovania miery degradácie, rozsahu a zachovania pôvodného 
laku. Zdokumentovaní štruktúry a vlastností plátennej podložky. Následne bol vykonaný  
sondážny výskum. 

Pozorovanie plátennej podložky pri dennom svetle

Pred pozorovaním zadnej strany plátennej podložky bolo potrebné očistiť plátennú 
podložku od depozitu, tak aby bola zreteľne čitateľná štruktúra plátna. Pozorovanie pláten-
nej podložky pri dennom svetle ukázalo, že dielo je realizované na ručne tkanom ľanovom 
plátne. Počet nití dostavy na cm je: osnova je 15nití, útok je 14 nití. Nite sú ručne pradené 
rovnomernej hrúbky. Osnova je nierne jemnejšia orientovaná osovo zvisle.  

Pozorovanie v UV luminiscencii
 UV luminiscencia bola vykonaná za účelom zistenia stavu, spôsobu nanesenia a degradá-
cie lakovej vrstvy. Fotodokumentácia diela v UV svetle bola robená s cieľom zmapovať 
všetky druhotné zásahy – vizualizácia lakových vrstiev s lokalizáciou premalieb či retuší, 
ktorá je dôležitá pred začatím plošných sond a ich umiestnením v obrazovej ploche. 
Dôležitou súčasťou obhliadky diela v UV svetle je aj prípadná identifikácia signatúry.
Obrazová plocha je pokrytá vrstvou pomerne hrudého laku. Vrstva laku luminuje na svetlo 
modro. Laková vrstva je nanesená rovnomerne, sú viditeľné miesta s výraznou vrstvou 
depozitu. Na lakovej vrstve sa nachádzajú miesta s lokálnymi premaľbami, retušami a mi-
estami znečistenia hmyzom prejavujúce sa ako tmavé body v UV luminiscencii.

1b) Deštruktívne metódy

Sondážny prieskum
Vzhľadom k obmedzeným možnostiam, ktoré priniesol obhliadkový vizuálny prieskum bol 
realizovaný aj sondážny prieskum a to hlavne z dôvodu potvrdenia niektorých faktov. Bolo 
potrebné optimalizovať metódu a spôsob odstránenia sekundárneho laku a prípadných pre-
malieb ako aj hrubej vrstvy depozitov pomocou zmesi rozpúšťadiel.

Celkovo boli realizované 3 sondy. Popísané su tri sondy.
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1b)   Deštruktívne metódy

Stratigrafia
 0 –   podložka 
 1 --  podklad    
 2 --  primárna farebná vrstva - originál
 3 -- primárna vrstva laku
 4 -- lokálne retuše
 5 -- sekundárna laková vrstva
 6 –  vrstva mastného a prachového depozitu

 0–  podložka je ľanové plátno ručne spracované jemnejšej dostavy, počet osnovných 
      a útkových nití na 1 cm2 je 15 x 14 nití. Plátenná podložka je ku podrámu pripevnená      
      pomocou kovaných klincov s plochou hlavičkou.

 1 – podklad je glejo kriedový - maslovo béžovej farby. Podklad je silne miskovi- 
       to skrakelovaný.  Adhézia podkladovej vrstvy k plátnu je narušená , podklad na 
       viacerých miestach absentuje.

 2 – originálna farebná vrstva je precízne rozmaľovaná vo valéroch  detaily sú maľované   
       v nízkej paste..

 3 – laková vrstva je rovnomerná hrubšia silne degradovaná zožltnutá.

 4 – lokálne retuše sa nachádzajú na prvej lakovej vrstve 

 5 – laková vrstva mladšieho laku nanesená nerovnomerne.

 6 -- Vrstva mastného a prachového depozitu sa nachádza po celej ploche obrazu.
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1b)   Deštruktívne metódy

Inventarizácia relizovaných sond

Sonda S1  – realizovaná na výšivke lemu dekoltu na pravej strane 
                    Identifikované vrstvy: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 

Sonda S2  – realizovaná na výšivke lemu dekoltu na pravej strane 
                    Identifikované vrstvy: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 

Sonda S3  – realizovaná na výšivke lemu dekoltu na pravej strane 
                    Identifikované vrstvy: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 

V sondách boli použité materiály na čistenie nasledovným spôsobom:
Na odstránenie suchého depozitu bol použitý mäkký štetec a odsatie vysávačom 
s redukciou satia.

Na odstránenie mastného depozitu bol použitý roztok jadrového mydla a destilovanej 
vody v pomere 1: 4

Na odstránenie laku bol použitý roztok lakového benzínu s prídavkom Butylglykolu 
(Butyl - cellosolvu)  a etanolu  v pomere 5:1:2

Na odstránenie retuší bol použitý roztok acetónu a lakového benzínu v pomere 5:1

Na odstránenie premalieb bol použity roztok čpavkova voda , butyl -cellosolvu, tolu-
enu a lakového benzínu v pomere 0,1:2:1:10-15

Roztoky boli miešané v objemových dieloch.
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                                                            Snímkovanie v UV luminiscencii

                                                                                 Detail retuší na lakovej vrstve

                                     Detail retuší na lakovej vrstve ako aj znečistenie exkrementami hmyzu
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                                                 Snímkovanie v bočnom razantnom svetle

                                              Detail miskovitej krakeláže štruktura povrchu farebnej vrstvy

                                                                              Detail topografie farebnej vrstvy
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2. Priebeh reštaurovania 
 
Skôr ako sa začalo samotné reštaurovanie bol stav v akom sa predmetné dielo nachádza-
lo podrobne fotograficky zdokumentovaný. Podrobne boli zdokumentované detaily 
poškodení. 
Farebná vrstva bola fixovaná na miestach oslabenej adhézie k podkladu pomocou tylózy 
MH 6000 a japonského papiera. Obraz bol už v minulosti reštaurovaný sposob podlepenia 
originálneho plátna bol realizovaný na glejovo škrobovom lepidle. Plátno bolo zosňaté z 
podrámu.  Po uvoľnení plátna od podrámu boli opkraje vyrovnané zaťažením v ploche.    
 Zo zadnej strany bol mechanicky odstráné podlepenie postupným uvoľňovaním pomocou 
parného zmäkčenia. Po úplnom odstránení dubláže bol mechanicky pomocou sklapela a 
brúsneho filcu odstránený degradovaný škrob. V zlome pri okraji originálneho plátna bol 
obraz prešitý bavlnenou rubou niťou, ktorá vytvárala dlhšie slučky, tieto slučky zrejme 
pomáhali pri dublobaní napínať obrazovú plochu. Po vykonaní dubláže boli prebytočné 
slučky odrezané a zostali iba v rírke okraja obrazu vid foto. Tieto boli následne odstránené 
opatrným vytiahnutím.
Obraz bol dočasne fixovaný na pevnú podložku z tvrdenej lepenky.
 Po úplnom vyrovnaní zalomení okrajov, bolo plátno fixované v novom tvare.  Zo zadnej 
strany bolo miesto poškodenia podložky v okrajoch zafixované japonským papierom a 
metylcelulózou. 
Po očistení zadnej strany obrazovej plochy sa pristúpilo k očistenu originálu od starých la-
kov a depozitu. Na očistenieod povrchového depozitu bol použitý roztok jadrového mydla 
(marseillské mydlo) v destilovanej vode v pomere 1:4.  Očistenie druhej vrstvy starého 
laku ako aj retuší bol použitý roztok toluenu, lakového benzínu a butylglykolu (cellozolvu) 
v pomere  0,5: 4 : 1 (v objemových dieloch). ).Po očistení od druhej vrstvy laku nasledova-
lo odstránenie prvej vrsvy laku, ktorá bola tmavá zožltnútá a výrazne menila kolorit orig-
inálnej maľby. Na očistenie bol použitý roztok bio etanolu riedeného lakovým benzínom 
koli spomaleniu účinku. Po celkovom očistení plochy boli mechanicky dočistené drobné 
lokálne nečistoty. Roztoky rozpúšťadiel boli miešané v objemových dieloch.
Dublovacie plátno bolo vybrané jemnejšej dostavy aby nedošlo k prelisovaniu štruktúry 
na originál, bolo upravené obvyklým spôsobom, zrazené a zbavené škrobov vyvarením, 
napnuté na pomocný podrám, naželatínované  z oboch strán. Povrch plátna bol jemne 
prebrúserný. Doplnené plochy perforácií, ako aj miesta s úplnou absenciou podkladovej 
a farebnej vrstvy boli pred tmelené vrstvou glejovo kriedového tmelu.Na obrazovú 
podložku, ako aj na dublovacie plátno bol nanesený  dublovací prostriedok BEVA 375 
v primeranom množstve.
 Po odparení rozpúšťadiel bolo vykonané samotné dublovanie v podtlakovom lise so 
zreteľom na to, aby krakeláž bola vyrovnaná v primeranej miere a aby na originál-
nom plátne boli vyrovnané všetky deformácie. Po nalisovaní na nové nosné plátno bolo 
dokončené tmelenie plochy origináu a následne bol obraz napnutý na pôvodný podrám.
Originálny podrám bol očistený od depozitu a následne upravený náterom proti plesn-
iam, drevokaznému hmyzu  rotokom Bochemitu profi.
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2. Priebeh reštaurovania

Okraje tmelov boli zapracované a originály dočistené pomocou tampónov s vatou a vodou.
Tmely boli tóvané a odseparované pomocou šelaku rozpusteného v etanole.
Po ukončení tmelenia bola na celú plochu obrazu nanesená separačná vrstva riedkeho 
damarového laku. Lokálne bola dodatočne upravená aj savosť jednotlivých tmelov týmto 
lakom.(viacnásobné nanesenie).

Retuš bola vykonaná v dvoch fázach: prvá fáza bola realizovaná akvarelovou technikou, 
táto fáza bola takmer finálna, druhá fáza  bola vyhotovená po prvom nanesení záverečného 
laku, technikou lakových farieb (f.Maimeri). Táto vrstva finálnej retuše sa nachádza v lak-
ovej vrstve. Retušou boli riešené tmelené plochy ako aj drobné defekty nachádzajúc  sa na 
originálnej farebnej vrstve.
Záverečné lakovanie damarovým pololesklým lakom s prídavkom včelieho vosku. Posled-
ná vrstva nanesená aerosolom hotového laku f.Lefranc satin s UV filtrom.
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3. Prínos reštaurovania a dosiahnutý cieľ reštaurovania 

 
Základným cieľom komplexného reštaurátorského zásahu bola celková obnova umeleck-
ého diela, prinavrátenie jeho umelecko historickej a výtvarnej hodnoty. Reštaurovanie
konsolidovalo podložku očistilo reverz od depozitu a doplnilo chýbajúce fragmenty pátna, 
obnovilo adhéziu podkladovej vrstvy a plátennej podložky. Regenerovalo a vyrovnalo 
farebnú vrstvu lisovaním vo vákuovom podtlakovom lise. Nadublovaním na nové plátno 
spevnilo podložku a umožnilo opätovné napnutie na nový profilovaný ošetrený podrám. 
Odstránením depozitu a starého laku umožnilo vnímať skutočnú farebnosť originálneho 
diela. Vytmelením doplnilo chýbajúce vrstvy farebnej vrstvy so zreteľom na reliéfnosť 
pást. Retušou bola scelená farebná vrstva, v miestach poškodení bola rekonštruovaná 
farebnosť.
Záverečné lakovanie chráni originálnu farebnú vrstvu pred vplyvom prostredia a UV 
žiarením. 
Prínosom reštaurovania je komplexná obnova diela, ktorá bola metodicky vedená 
s rešpektovaním originálnych vrstiev maľby v čo najvyššej možnej miere. Rozsah 
dochovaných častí v pomere k poškodeným miestam dovoľoval prijať rozhodnutie, že 
poškodené miesta neboli retušované ako neutrálne - pasívne plochy, ale mohla byť re-
alizovaná napodobivá retuš, ktorá vychádzala so zachovaných inkarnátov a modelácie. 
Retuš dopĺňa a sceľuje vizuálny výraz portrétov bez rušivých miest, pričom rešpektuje 
požiadavku reverzibilnosti.  

4. Určenie režimu ďalšieho využívania pamiatky
 
Pre daľšie využívanie zbierkového predmetu a pre zachovanie kvality a životnosti 
reštaurátorského zásahu sú dôležité nasledujúce podmienky.
Dielo nesmie byť vystavené priamemu slnečnému svetlu, po dlhší čas ani rozptýlenému 
a umelému svetlu do sily max 800 lux, teplota nesmie byť pod 16 C a prekročit 20 C, 
vlhkosť  od 45 - 55 % Rh. Technický stav diela je nutné priebežne monitorovať a 1x za 
3 roky realizovať kontrolu kondície diela odborne spôsobilou osobou - reštaurátorom, 
ktorý má oprávnenie na reštaurovanie obrazov. Reštaurovaný obraz bol obnovený 
bez dekoratívneho rámu. V prípade jeho zarámovania je nutné dbať, aby osadenie do 
dekoratívneho rámu nebolo príliš tesné, bola ponechaná dilatačná medzera medzi obvo-
dom obrazu a obvodom nového dekoratívneho rámu, tzn. aby nedošlo k poškodeniu aver-
zu. V prípade uskladnenia alebo prevozov nedoporučujeme balenie obrazu do uzavretých 
igelitových obalov, ale priedušnej netkanej textílie.
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                       6. Fotografická dokumentácia
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              Stav pred reštaurovaním         

                                                                 Predná strana                                                                  Zadná strana

                 Predná strana poškodenie farebnej vrstvy
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                                                                            Stav pred reštaurovaním

                                                                                               Detail poškodení        

                                                                         Detail poškodení v UV luminiscencii 
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                                                                             Stav pred reštaurovaním

                                                          Detail znečistenia exkremantami hmyzu                                                          Detail znečistenia exkremantami hmyzu

                            Detail poškodena okrajov -absentujúca farebná a podkladová vrstva-sanované prelepom                             Detail poškodena okrajov -absentujúca farebná a podkladová vrstva-sanované prelepom 
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                                                                             Stav pred reštaurovaním

 Detail okraju originálneho a dublovacieho plátna spojeného s podrámom pomocou kovaných klincov Detail okraju originálneho a dublovacieho plátna spojeného s podrámom pomocou kovaných klincov

                                                                                                                           Detail pečate a štítku na podráme                                                                                                                           Detail pečate a štítku na podráme
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                                                                             Stav pred reštaurovaním

                                                    Detail depozitu pod originálnym podrámom                                                    Detail depozitu pod originálnym podrámom

                                                                                   Detail depozitu pod originálnym podrámom spodná časť                                                                                   Detail depozitu pod originálnym podrámom spodná časť
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                                                                            Stav počas reštaurovania

                Polovičné čistenie od depozitu zadná strana dublovacie plátno                Polovičné čistenie od depozitu zadná strana dublovacie plátno

                                                                            Detail na dublovacie plátno uvolnená dubláž vplyvom vlhkosti                                                                              Detail na dublovacie plátno uvolnená dubláž vplyvom vlhkosti  
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                                                                            Stav počas reštaurovania

                                                                                Uvoľnené dublovacie plátno                                                                                Uvoľnené dublovacie plátno

                                                                                                               Postupné uvoľnovanie dublovacieho plátna                                                                                                                Postupné uvoľnovanie dublovacieho plátna 
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                                                                            Stav počas reštaurovania

                                                             Úplné odstránenie dublovacieho plátna                                                             Úplné odstránenie dublovacieho plátna

                                                                                                                        Detail na odsránené škrobové lepidlo                                                                                                                        Detail na odsránené škrobové lepidlo
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                                                                            Stav počas reštaurovania

                                  Detail prešitia v zlome okrajov plátna bavlnenou niťou                                  Detail prešitia v zlome okrajov plátna bavlnenou niťou

                                                                                                                                         Detail na prešitie v okrajoch                                                                                                                                         Detail na prešitie v okrajoch
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                                                                            Stav počas reštaurovania

                        Detail spevnenia okrajov podlepením japonským papierom                        Detail spevnenia okrajov podlepením japonským papierom

                                                                                                                                             Celok podlepenia okrajov                                                                                                                                             Celok podlepenia okrajov
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                                                                     Stav po polovičnom očistení         

                                                             Predná strana                                    Predná starana počas čistenia

                                                                               Detail                                                                                                                                                               Detail
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                                                                                     Stav počas čistenia         

Očistenie od depozitu a druhej vrstvy laku UV  Očistenie od vrsvy prvého laku UV luminiscencia

                                                                                                                                             Detail na očistený orginál
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                                                                           Stav počas reštaurovania

                        Celok pôvodného podrámu pre očistením vnútorná strana                        Celok pôvodného podrámu pre očistením vnútorná strana

                                                                                            Detail spodnej lišty vnútorná strana prachový depozit                                                                                                        Detail spodnej lišty vnútorná strana prachový depozit            



Strana  28Strana  28

                                                                           Stav počas reštaurovania

Detail plátennej podložky po očistení od depozitu pozorovanie dostavy -počet osnovných a útkových nití Detail plátennej podložky po očistení od depozitu pozorovanie dostavy -počet osnovných a útkových nití 
na 1 cm štvorcovýna 1 cm štvorcový

                                      Celok po nadublovaní na nový plátenný nosič pred napnutím na originálny podrám                                      Celok po nadublovaní na nový plátenný nosič pred napnutím na originálny podrám
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                                                                                       Stav po vytmelení         

                      Predná strana po celkovom  očistení                       Predná strana po celkovom  vytm

                                                                                                                                                              Detail 
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                                                                                           Záverečný stav

                                                                 Predná strana                                                                   Zadná strana

                                                                                                                                                              Detail 
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                                                                                            Záverečný stav         

                                                                                     Detail 
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             7. Osvedčenie na výkon reštaurátorskej praxe
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